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Masterplan Scholenbouw  -  Energiezuinige scholenbouw

Het Masterplan Scholenbouw stelt duidelijk werk te willen maken van energiezuinige 
scholenbouw: 
“Wij zetten ook in op het energiezuinig bouwen van scholen in overleg met de Vlaamse 
minister van Energie. De uitdagingen op vlak van rationeel energiegebruik blijven immers 
nog groot. Het verstrengingspad van energieprestaties-eisen hebben tot gevolg dat vanaf 
2021 de norm voor scholenbouw E40 wordt, dus een bijna-energieneutraal gebouw 
(BEN). We lanceren een specifieke ‘BEN schoolgebouwen projectoproep’ met als doel 
enkele voorlopers aan te trekken die het pad effenen tegen 2021, inclusief het 
onderzoeken van mogelijkheden voor een verhoogde subsidiëring bij de projecten die 
instappen in de ‘BEN schoolgebouwen projectoproep’. Hieraan gerelateerd voeren we een 
onderzoek uit naar de mogelijkheid om schoolbesturen een financiële stimulans te geven, 
bijvoorbeeld via de projectcontext van het Klimaatfonds. Het GO! en AGIOn ontwikkelden 
samen in 2010 een instrument voor duurzame scholenbouw. Dit instrument zullen we 
actualiseren met een duidelijke vermelding naar het aspect “duurzaamheid/hernieuwbare 
energie”

1. Werd de specifieke BENschoolgebouwen projectoproep reeds gelanceerd? Zo neen, 
wat is de geplande timing?

2. Werd het structureel overleg tussen het Vlaams Energieagentschap (VEA) en de 
onderwijskoepels verdergezet? Zo jan, hoe vaak vond dit overleg reeds plaats? 
Welke uitkomsten leverde dit overleg al op?

3. Wat is de laatste stand van zaken rond het passiefbouwen? Wat is het totale aantal 
lopende bouwprojecten en hoeveel ervan zijn passiefscholen?

4. Werd het onderzoek reeds gevoerd naar de mogelijkheden om via het Klimaatfonds 
een financiële stimulans te geven? Zo ja, wat zijn deze mogelijkheden en indien er 
geen mogelijkheden blijken, in welke alternatieven voorziet de minister? Zo neen, 
wat is de geplande timing?

5. Welke opportuniteiten werden vastgesteld met betrekking tot het ESCO-concept voor 
schoolgebouwen?

6. Werd het instrument voor duurzame scholenbouw reeds geactualiseerd? Zo ja, is 
deze reeds te verkrijgen? Zo neen, wat is de geplande timing in dezen?

7. Wat zijn de resultaten van de samenwerking met de Openbare 
Afvalstoffenmaatschappij (OVAM) met betrekking tot het project ‘dynamisch 
bouwen’?
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1+4. Op dit ogenblik werd er nog geen projectoproep BEN schoolgebouwen gelanceerd. 
De Vlaamse Regering besliste op 22 april 2016 wel om in het kader van de 
verdeling van de middelen vanuit het Klimaatfonds 54 miljoen euro te voorzien voor 
het beleidsdomein onderwijs (schoolgebouwen). Deze middelen zullen ingezet 
worden om energiebesparende investeringen in schoolgebouwen en 
sensibiliserende maatregelen met het oog op CO2- reductie te realiseren. De 
betrokken entiteiten binnen het beleidsdomein onderwijs (o.a. Departement 
Onderwijs en Vorming, AGION, enz.) zullen nu een reeks voorstellen concreet 
uitwerken. De voorbereidingen voor en het uitwerken van mogelijke 
beleidsinitiatieven m.b.t. een BEN schoolgebouwen oproep horen thuis in dit kader. 
Binnen het Masterplan Scholenbouw komt de BEN-problematiek ook aan bod, maar 
op dit moment, tijdens de eerste jaarhelft van 2016, worden eerst een aantal 
andere operationele doelen en concrete acties uitgewerkt. Binnen de commissie 
onderwijs werd afgesproken om ten gepaste tijde een voortgangsrapportage m.b.t. 
de uitvoering van het Masterplan Scholenbouw op te stellen en aan de commissie 
onderwijs toe te lichten wat er ondertussen al effectief gerealiseerd is. De 
problematiek van de energie-efficiëntie en duurzaamheid van schoolgebouwen zal 
hierbij ook aan bod komen.

2. AGION deelt mee dat men op structurele basis deelneemt aan verschillende overleg-
platformen met het VEA. Het gaat onder andere om het ‘overleg professionele 
bouwheren’ en het ‘overleg koepels/VEA/AGION’. Het overleg met de professionele 
bouwheren vindt eenmaal à tweemaal per jaar plaats. Het overleg 
‘koepels/VEA/AGION’ werd in het leven geroepen om concrete dossiers te bespreken. 
Overleg wordt gevoerd via verschillende kanalen in functie van de noodwendigheid 
en meerdere problematieken kunnen daarbij aan bod komen, aldus AGION.

3. Binnen het pilootproject passiefscholen zijn ondertussen 14 projecten opgeleverd en 
in gebruik en 5 projecten zitten nog in de bouwfase. Doel is om de resultaten van het 
eerste (tussentijds) jaarrapport van het pilootproject passiefscholen eerst in de 
commissie onderwijs toe te lichten.

5. Wat de ontwikkelingen in verband met het ESCO-concept betreft, kan ik zeggen dat 
er enige tijd terug overleg is geweest met het Vlaams Energiebedrijf (VEB), de 
verschillende onderwijskoepels en mijn kabinet voor de opstart van mogelijke  ESCO-
projecten voor schoolgebouwen. Met het VEB is afgesproken dat zij verder billateraal 
overleg zouden plegen met de geïnteresseerde onderwijskoepels en inrichtende 
machten om uit te zoeken waar er zich nog eventuele knelpunten situeren om een 
concreet ESCO-project binnen de context van schoolinfrastructuur effectief te 
realiseren. 

6.  AGION en het GO! werken momenteel aan de actualisering van het Instrument voor 
Duurzame Scholenbouw. Het is de bedoeling om deze actualisatie tegen het volgende 
schooljaar 2016-2017 beschikbaar te hebben voor scholen en hun bouwteams. De 
update van deze versie van het Instrument zal vrij beschikbaar worden gesteld via 
de website van AGION.



7. AGION maakte deel uit van de begeleidingsgroep voor het onderzoek ‘Dynamisch of 
veranderingsgericht bouwen’ dat door OVAM werd uitgevoerd. De resultaten van dit 
onderzoek zijn terug te vinden op de website van OVAM. Het betreft 23 
ontwerprichtlijnen en een publicatie omtrent dynamisch bouwen.

http://www.ovam.be/afval-materialen/materiaalbewust-ontwerpen-produceren-en-aankopen/dynamisch-of-veranderingsgericht-bouwen

